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Contractpartijen: De stageovereenkomst is een overeenkomst tussen de stagiair en het stagebedrijf. 
De TU Delft is hierin geen contractpartij en zal de stageovereenkomst dan ook niet mede ondertekenen.

Uitzondering hierop is een Nuffic agreement voor niet-EU / EER-studenten die die een stage doen bij een bedrijf in Nederland. Genoemde Nuffic-overeenkomst en informatie daarover is te vinden op: https://www.nuffic.nl/onderwerpen/wet-en-regelgeving-voor-internationale-studenten/. In dit geval ondertekent ook TU Delft mits het bedrijf akkoord is met de aanvullende Nuffic overeenkomst van de faculteit IO, (als bedoeld in art. 10 van de Nuffic-overeenkomst). 
Deze aanvullende overeenkomst wordt, op verzoek van de stagiair, door de stagecoördinator verstrekt. 

De TU Delft ontvangt regelmatig het verzoek een ​​stageovereenkomst mede te ondertekenen, omdat dit nodig zou zijn voor het verkrijgen van subsidie voor het stagebedrijf. Op dit moment is er echter geen subsidie bekend voor stages op academisch BSc of MSc niveau. Dit verzoek wordt dan ook niet ingewilligd. Check de RVO website voor actuele subsidieregelingen: https://www.rvo.nl/subsidies-regelingen/subsidieregeling-praktijkleren.

IP en Resultaten: achtergrond IP van het stagebedrijf hoort eigendom te blijven van het stagebedrijf.
IP op resultaten die de stagiair tijdens de stage genereert, kan door middel van de stageovereenkomst worden overgedragen aan het stagebedrijf, met uitzondering van het auteurschap op het stageverslag. 

Volgens Nederlands recht (artikel 12 van de Rijksoctrooiwet) en bijbehorende jurisprudentie is stagebedrijf bij een octrooiaanvraag op het werk van de student verplicht de naam van de stagiair als (mede)uitvinder in de octrooiaanvraag te vermelden en stagiair financieel te compenseren (bonus) voor verlies van octrooirechten.

Vertrouwelijkheid: Het beleid van de TU Delft staat boeteclausules voor studenten niet toe. 
TU Delft adviseert alleen vertrouwelijke achtergrondinformatie met de stagiar te delen die nodig is voor de stage. In tegenstelling tot een IO-afstudeerder is een IO-stagiair niet verplicht vertrouwelijke achtergrondinformatie te delen met betrokken TU medewerkers of het verslag te publiceren. De stagiair maakt echter slechts één verslag voor zowel het bedrijf als voor de beoordeling van het werk door TU Delft. Het stageverslag wordt voornamelijk beoordeeld op reflectie en inzichten van stagiair en wordt geachiveerd gedurende de op dat moment geldende wettelijke bewaartermijn. TU Delft adviseert het stagebedrijf het stageverslag te controleren op confidentiële informatie.
Een manier om een compleet stageverslag te krijgen zonder confidentiële informatie te delen met TU Delft is stagiair te vragen confidentiële achtergrondinformatie op te nemen in een bijlage waarnaar in het stageverslag verwezen wordt. De confidentiële bijlage wordt alleen met het stagebedrijf gedeeld. Het verslag moet wel leesbaar blijven en het werk moet voor TU Delft te beoordelen zijn. 

Mocht er wel vertrouwelijke informatie in het verslag staan, weet dan dat medewerkers van de TU Delft op grond van de CAO Nederlandse Universiteiten (art. 1.16) verplicht zijn alle als vertrouwelijk aangemerkte informatie geheim te houden. (http://www.vsnu.nl/files/documenten/CAO_VSNU_NED_201707_201912.pdf). 
Een extra geheimhoudingsverklaring voor TU medewerkers wordt dan ook niet geaccepteerd.

Publicatie: In tegenstelling tot een IO-afstudeerder is een IO stagiair niet verplicht zijn stageverslag door TU Delft te laten publiceren. Voor studenten is het wel belangrijk het werk in hun portfolio op te kunnen nemen. Spreek met de stagiar af wat deze mag publiceren. 

	Kosten: Het verstrekken van een stagevergoeding is niet verplicht maar op academisch niveau wel gebruikelijk. Bedragen zijn te vinden op de volgende website: 
https://www.nationalevacaturebank.nl/carriere/Salaris/Hoeveel-stagevergoeding-kan-jij-krijgen. 


	Aansprakelijkheid: Het gebruik van de stageresultaten is voor risico van het stagebedrijf.
 De stagiair/TU Delft staat op geen enkele wijze in voor de juistheid, volledigheid en/of authenticiteit van de stageresultaten.

Schade opgelopen door de stagiair
Naar Nederlands recht (artikel 7: 658 BW) en de daarbij behorende jurisprudentie is het stagebedrijf aansprakelijk voor alle schade die de stagiair lijdt bij het uitvoeren van werkzaamheden voor de stage. 
Uitzonderingen: als het stagebedrijf kan aantonen dat deze aan de verplichting heeft voldaan om maatregelen te nemen en instructies te geven voor de uitvoering van de werkzaamheden die redelijkerwijs nodig zijn om te voorkomen dat de stagiair bij de uitoefening van zijn functie schade lijdt, of indien de geleden schade voor een groot deel het gevolg van opzet of bewuste roekeloosheid van de stagiair. In deze gevallen kan het stagebedrijf niet aansprakelijk worden gesteld.

Schade veroorzaakt door de stagiair
Naar Nederlands recht (artikel 6: 170 BW) en de daarbij behorende jurisprudentie is het stagebedrijf aansprakelijk voor alle door de stagiair veroorzaakte schade. 
Uitzondering: Indien schade voor een groot deel het gevolg is van opzet of bewuste roekeloosheid van de stagiair, kan de stagiair aansprakelijk worden gesteld.

De TU Delft accepteert geen overdracht van aansprakelijkheid aan de stagiair of TU Delft. 
Het stagebedrijf wordt daarom aangeraden een ​aansprakelijkheidsverzekering af te sluiten met voldoende dekking. Stagiair wordt geadviseerd een ​​aansprakelijkheids- en ziektekostenverzekering af te sluiten.

Diversen: Het stagebedrijf stelt stagiair een werkplek ter beschikking inclusief hardware en software. Vanwege universitaire gebruikersovereenkomsten is het stagiairs niet toegestaan ​​om hun eigen apparatuur en/of software die door of via de universiteit is verstrekt, voor commerciële doeleinden te gebruiken.
	
	Een concurrentiebeding in een stageovereenkomst is niet toegestaan ​​aangezien een stagiair geen werknemer is.

Toepasselijk recht en bevoegde rechter: Op de stageovereenkomst moet Nederlands recht van toepassing zijn. Geschillen die partijen niet kunnen oplossen kunnen dan worden voorgelegd aan de bevoegde rechter te Den Haag.
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