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Informatiebrief RESPONSE – Technische Universiteit Delft

U gaat deelnemen of heeft deelgenomen aan een interview of activiteit in het kader van het RESPONSE project[footnoteRef:1]. Via dit schrijven informeren wij u over de data-opslag en de omgang met de vergaarde onderzoeksmaterialen in dit project. [1:  RESPONSE staat voor ‘RESPonsible innovation: linking formal and infOrmal assessmeNt in deciSionmaking on Energy projects’, meer informatie over dit project vindt u op www.tbm.tudelft.nl/onderzoek/projecten/response/ .] 


Doel het project:
In het kader van het RESPONSE project voert de TU Delft onderzoek uit naar het ontstaan en verloop van maatschappelijke controverse rondom energieprojecten. Hierbij wordt een aantal recente energieprojecten onderzocht, waar juist wel of geen controverse optrad, bijvoorbeeld de aanleg van een windpark, een biogasinstallatie of aardgasboringen. Via dit project wil het onderzoeksteam een bijdrage leveren aan besluitvorming rondom energieprojecten, op zodanige wijze dat hierin beter rekening kan worden gehouden met de diversiteit van opvattingen en waarden die spelen in de samenleving. 

Data-opslag:
· Interviews worden, afhankelijk van de voorkeur van de geïnterviewde, opgenomen met een voice recorder of vastgelegd door middel van aantekeningen. 
· Tijdens observaties zal er door de onderzoeker aantekeningen worden gemaakt van gespreksthema’s. 
· De data worden geanonimiseerd opgeslagen op een beveiligde server van de TU Delft. 
· [bookmark: _Hlk480808787]Wij willen de geanonimiseerde data beschikbaar laten voor toekomstig onderzoek. Wanneer u hier beperkingen aan wilt opleggen kunt u contact opnemen met projectleider Dr. Ir. Eefje Cuppen (E.H.W.J.Cuppen@tudelft.nl).

Toegang:
· Enkel de onderzoekers betrokken bij het RESPONSE project, Eefje Cuppen (projectleider), Aad Correljé, Udo Pesch, Behnam Taebi, Shannon Spruit (post-doc) en Elisabeth van de Grift (promovendus) of onderzoekers onder supervisie van de RESPONSE onderzoekers hebben toegang tot de data vergaard in dit project.
· U heeft de mogelijkheid tot inzage in de opgeslagen transcripten van uw eigen interview en tot het beluisteren van de opnames van uw interview op aanvraag.
· Bij het delen van gevoelige informatie, kunt u een embargo-periode aanvragen. Wij zullen dan tijdelijk (periode in overleg) uw onderzoeksinformatie achterhouden, maar niet later dan de einddatum van dit project (1 september 2019). 

Rapportage:
· Wanneer directe quotes uit interviews worden gebruikt in wetenschappelijke publicaties, zullen deze aan desbetreffende personen worden voorgelegd. 
· De resultaten van dit onderzoek zullen gepubliceerd worden in (internationale) wetenschappelijke publicaties, en tijdens zogenoemde valorisatieworkshops. Dit zijn bijeenkomsten waar wij een brede vertegenwoordiging van industrie, overheid, belangenorganisaties en maatschappelijke groeperingen uitnodigen om met ons te reflecteren op de onderzoeksbevindingen. Alle geïnterviewden worden uitgenodigd voor deze bijeenkomsten.
· Wetenschappelijke publicaties kunnen op aanvraag worden toegestuurd, neem hiervoor contact op met projectleider Dr. Ir. Eefje Cuppen (E.H.W.J.Cuppen@tudelft.nl). 
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